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FORAMINIFERA VIZSGALATOK MAGYARORSZÁG MIOCÉN KEPZODME

n y e ib o l

Koreczné Laky I.

Összefoglalás

Magyarország miocén ósszlere a rétegtani szempontból fontos ' 

Foraminiferák és Foraminifera együttesek alapján emeletekre, szintekre és 

fácíesekre tagolható.

Legidősebb miocén lerakódásaink a burdigalai (eggenburgien) emeletbe sorolha 

tő tengeri anyagmárga rétegek, viszonylag gazdag Foraminifera faunát tarta l­

maznak. A fauna összetétele megegyezik a dél-szlovákiai, valamint az eggen- 

burgi rétegek azonos korú faunájával.

Az alsó-helvéti (ottnangien) emelet üledékeit riolittufa (u,n, alsó riolittufa). 

barnakőszéntelepes összlet és Cardiumos agyagmárga képviselik. Foramim- 

ferák nagyobb faj- és egyedszámban csak a Cardiumos összletből mutathatók 

ki.

A felső-helvéti (kárpátién) emelet képződményei Oncophorás homok, Chlamysos 

homokkő és slir rétegek - Foramíniferákban már igen gazdagok. Kimutatható 

egy agglutinált házu, főleg Trochammmákat tartalmazó., egybentoszban és egy 

planktonban gazdag biofácies. Az emelet képződményéi ilyen kifejlődésben a 

Duna vonalától E -E K -re ism eretesek. A Duna vonalától delre más íáy&es. a 

halpikkelyes agyagmárga képviseli. gyér Foraminifera faunával. Az emelet 

zárótagja a biotitos, horzsakoves középső riolittufa.

v
A vulkáni rétegekre diszkordánsan települő alsó-tonbn (bademen) 

képződményeket gazdag Foraminifera társulás jellem zi. Itt jelennek meg elő 

szőr az Orbulina fajok. A lebegő formák mellett jellemző a Lagenidae család 

fajainak vezető szerepe. Amíg a medencékben a Lagenidaes Globigennás 
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rétegek rakódtak le, addig vele egyidőben a peremi részeken a lajtamészkő 

jellegzetes partszegélyi képződményei ( homokos márga, finomszem ü homok­

kő, laza és tömött mészkő) települtek. Jellemző Foraminiferái az Amphiste- 

ginák és Heterosteginák, A Bakony és a Mecsek-hegység területén az alsó- 

-torton képződményekre barnakőszéntelepeket tartalmazó csökkentsósvizi, 

édesvizi rétegek következnek. A barnakőszéntelepek fedőjében fe lső torion 

(bade len) Corbulás-Turritellás agyagmárgarétegek települnek, melyek 

Für aminif érák alapján 3 szintre (Rotalitás, Spíroplectammmás, Bulimini- 

daes) tagolhatok, Heteropikus fáciese a peremeken a felső lajtamészkő, 

melynek ^jellemző alakjai a Borelisek, Peneroplisok, Dendnrinák. A Foram í- 

nifera fauna különlegessége révén az alsó- és felső-torton lajtamészkövek 

jól elkülöníthetők,

A szarmata emelet csökkentsósvizi rétegei üledékfolytonossággal települnek 

a törtön összletre. Az izopikus fáciesü rétegek elkülönítése csak az őslény­

tani vizsgálatok alapján lehetséges. így a szarmata összleten belül Miliolidaes, 

Cibicideses, Ammomargmulmás,N idophíalmidiumos, Rotalia beccariis, Nonion 

granosumos és Elphídiumos fácies mutatható ki. A szarmata emelet medence­

peremi kifejlődéseit Míliolmás, Cibicideses és oolitos mészkövek, alárendel- 

ten mészmárgák képviselik.

A magyarországi miocén képződmények Forammiferás társu­

lásairól eddigi vizsgálataink alapján ezt a képet tudtuk kialakítani, mely a 

további kutatások során még teljesebbé válhat.
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